



## 2019年主教團牧函

「你們要憑著堅忍，保全你們的靈魂。」  
(路加福音廿一 19)

新春即將來臨，是萬象更新，眾人與家人團圓的佳節。主教團藉此機會邀請所有弟兄姊妹——聖職人員、獻身生活者及平信徒，回到教會——基督的奧體、天主聖三在世上的大家庭，與主團聚，並藉此機會重新回到信仰的根基，為在新的一年中能緊隨耶穌基督的足跡，在人生的旅途中向天國邁進，而個人及團體的聖召得以繼續發展和成長。

### 突破世俗思維

耶穌基督在世上建立了的教會，目的就是要人藉著教會而認識創造人類及宇宙萬物的天主，並回應祂降生成人的聖子——耶穌基督的召叫，成為天堂的繼承人，為在人生結束後，能與天主共享永生。每個人在世上雖然都有自己的人生計畫，但因為只有一個主，一個信德，一個洗禮（參閱：厄四 5），我們的生活便有別於一般無基督信仰的生活，而不同的地方，在於耶穌基督的言教身教，成為我們唯一的標準與模範，引人直登天鄉的唯一途徑（參閱：若十四 6）。這也意味著，我們要放下世俗的思維，以及基於世俗價值觀的生活方式：世俗的思維，其特色就是以現世生活為最終目的，叫人只為現世而活，心中沒有空間給天主，而當人在心中不再給天主空間，天主的地位最後就會被人取代。耶穌基督說：「人縱然賺得了全世界而賠上自己的靈魂，為他有什麼益處？」（谷八 35~36）。我們的生活環境——包括一切與生命死亡、結婚生子為有關的法律——不斷地世俗化，範圍越來越大，使人難以知道人是天主的肖像，每一個人都有一個不滅的靈魂，人的最終歸宿是天堂（斐三 20）。教會的弟兄姊妹必須要醒悟，經常祈禱、辨明，不斷加深對自己信仰的認識（參閱：格前二 15），使生活不被世俗化，反而更顯示出超性的氛圍。（參閱：伯前五 8）

### 不被環境改變而改變環境

信仰是天主給予的恩賜，但跟隨耶穌基督，卻是需要意志力和每天操練的，而且只有這樣，我們的品格才會日漸堅強，成為中流砥柱，有勇氣以符合現代生活方式為主作見證。天主永不放棄召叫祂的子民，祂會支持他們，治療他們，並引領他們走上正道。我們若悔改，棄絕不潔、不義的一切，天主聖神便能轉變我們，而且彌補我們不足之處，為使我們全屬於

基督：屬於基督，就是做一個自由的人，心中不再受世俗思想影響或被罪惡綑綁，能放下自己的利益（參閱：迦五 20），使我們開始觀察到社會及不同群族的人在什麼地方需要被天主的恩寵淨化、釋放或提昇，不只會為他們祈禱——祈禱是靈魂的生命力，而且主動採取行動，接觸他們，並想辦法負起應負的福傳責任，這樣地迎接天主聖神帶給我們個人及地方教會各方面的大小改變。

## 日臻天國的圓滿

愛天主，就是遵行祂的誠命（參閱：若壹五 3），而遵行天主的誠命，意即聖善地過活。在一個世俗化的環境裡，我們必須要對天主賜予聖善的一切有強烈的敏銳感與渴求，並珍惜它和致力保護；首先是生命——從受孕那一刻開始，直到自然死亡為止（參閱：《位格的尊嚴》訓令，1），而天主是生命的賦予者及主宰；然後是家庭——人類生命誕生及成長的團體（參閱：《家庭團體》勸諭 17）；接著是基督建立的教會及聖事——使人得到天主性生命的在世標記，尤其是聖體聖事、我們信仰的高峰及泉源（參閱：《天主教教理》1324）。聖經新約告訴我們：主耶穌身為天主子尊重、愛護每一個人的生命，祂也選擇誕生在一個有父母的家庭，建立了教會並為她捨命。人類的尊嚴來自於他是天主的肖像，而世俗文化十分強調個人的權利及尊嚴，但卻不保護人最基本的生存權，不保護傳遞人類生命的家庭團體以及助人找到天主的教會。若沒有生存權、一男一女的婚姻制度、基督建立的教會，人權與尊嚴就會淪為一小群人的政治籌碼，其定義就隨人事的變遷而轉變。我們若真正想要每一個人的權利及尊嚴被重視和被保護，我們就要向主耶穌學習，倣效祂而致力維護生命的神聖性、珍惜自己的家庭團體，以及愛護為救贖人類所建立的教會、聖事和她有關信仰生活、生命倫理、社會正義等等的教導。教會是天國在世上的開端，雖永遠無法與天國劃為等號，但卻能使人日益接近它。為此，在此新的年度：

願牧者們重新發現耶穌善牧對祂羊群的愛，加深他們的牧靈愛德（參閱：若廿一 15~17），使每一個教友在自己堂區，從堂區管理開始，到教友婚前後的陪伴，以及各聖事的分施，特別是聖體聖事及和好聖事，都能體驗到他們牧者們的熱心及愛火。

願獻身生活者在日漸世俗化的環境裡勇敢活出他們神貧、貞潔、聽命三願，助教會——基督的淨配，見證天國的生活方式，使青年能回應主的召叫，追求天上的事物，滿足他們心中對真善美的渴望。（參閱：哥三 1）

願青年共同建設台灣教會，勇於替教會發聲，以熱情積極參與，披上基督的衣衫，為基督的理想奮鬥並散播希望。

願全體教友們重新發現上主對他們無條件的愛，對教會及聖統的教導信心

不變，不畏在日常生活中替主和祂的真理作見證，使在自己的生活團體信仰得以傳承。

我們要相信天父的慈悲遠超過我們軟弱的人性：凡自我貶抑，誠心歸向祂的人，祂都再次給予機會，為重新開始，甚至賦予更大的使命來光榮天主。

願慈悲的天主用祂聖潔的臨在充滿我們所有人的心，以信、望、愛三超性的德能淨化我們心中一切世俗的思想，為能助人建立符合天主聖意的良心。

按照梵二大公會議，教會的目的，清楚可見，是為使每個基督徒、每個信仰團體和每個堂區在信德、望德和愛德上能更加活潑，令信徒們的聖德獲得增進，並成為傳播福音的器皿。以上所言，眾人皆知，但真正的問題在於：如何實踐？台灣教會為答覆此一問題，已經開闢出一條路徑，包含以下三個步驟：

- (一) 對台灣所有堂區進行調查，以評量我們的牧靈生活、我們對福傳所做出的努力以及我們的問題。
- (二) 對此一調查的最終結果進行討論，以辨明方法，為求在當前的時代，成為基督更好的見證人。此一步驟並包含兩個階段：首先為堂區階段，進而進入教區階段。
- (三) 台灣地方教會召開大會，研討牧靈生活及傳教使命。

預計 2020 年將進入最後階段。屆時，各教區將貢獻其反省的結果以及因應的解決之道，以和其他教區分享，並於部分領域，明辨出台灣全體教會的共同優先課題，且不只是一場會談而已：那些經過證實、為帶動台灣教會生活和使命，發揮正向而有效作用的個人或團體，將受邀在大會中分享他們的經驗，成為眾人寶貴的恩賜，使天主的國在我們的土地上日漸成長，以光榮天主，獲得救恩。

在此懇求童貞瑪利亞——天主之母及教會之母，在我們信仰的路途上陪伴我們，並為我們個人及所屬的信仰團體轉求，使我們像她一樣，常忠於她的聖子，畢生奉行天主的旨意。

敬祝  
新春快樂，主恩滿溢！

台灣地區主教團全體主教 謹啟  
主曆 2019 年春節